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La Ts veere Dollys temperatur, og la T'(t) veaere termometerets tem-
- peratur ved tidspunkt ¢. Da gjelder

T'(t) = k(Ts - T(t))

der k er en positiv proporsjonalitetskonstant. Vi lgser den separable differensial-

ligningen:
L f dt
Ts—T
Min]Tg WTI = kit + Cy
Ts —T(t) = Ce ™k

der C er en vilkarlig reell konstant. Vi har videre

TO) =156 = Ts—15=C = Ts—T(t)=(Ts—15)e” "

Tg -2
T(10) =25 = Ts—25=(Tg—15)c % = 10k 1572

Ty — 15

Ts — 25\ *
T = — 31 = —20k Te —15). [ 15
(200=31 = Ts—31= (Ts—15)e = (Tg ~ 15) (MTS '

som er en ligning for Ts. Ligningen kan skrives
TZ — 4675 + 465 = TZ — 5075 + 625

og har lgsning Ts = 40.

Dersom T = T'(t) er temperaturen pa Kjell Magnes kontor ved tiden £, 0g Tye er den
konstante utetemperaturen, sier Newtons lov:

dar
. (N) E’; = "'k(T - Tute)

f hvor k er en positiv konstant. Vi setter forelgpig T(0) = b, og lgser differensialligningen
" (N} ved separasjon av de variable: :

ar
/MT—T :“k/dt:"-r’].n(T—Tute):—kt+C:>T“Tute=€Cemkt
ute

T= Tute + eCe—ict

Innsetting for ¢ = 0 i den siste ligningen gir:
Top = Tyte + eC = eC‘ =Ty~ Tute
T = Tyte + (TO - Tute)e—_kt

Vi lar ¢t = 0 svare til klokken 00.00 den 1. januar 2000, og bruker tallverdiene fra
oppgaven: Ty = 19.0, Tyie = —36.9. Dette gir:

T = —36.9 4 {19.0 — (—36.9))e™* = 55.9 - 7% — 36.9

Bruker sd at T = 10.8 klokken 01.00, dvs. nar ¢t = 1 (vi maler ¢ 1 timer):

10.8 4+ 36.9 47.7
_ —k1 -k
10.8 = (55.9)e 36.9=e " = 59 =g

T =559. e——{ln 55.9—-In47.7H _ 326.9

= k= In55.9 — In47.7

Bestemmer til slutt nir vannet i glasset begynner a fryse, dvs. ndr 7' = (:
36.9

T = 55.9. ¢~ In589-Ind7.TH _ 30 g _ (j = ¢~ (In55.9-In47.7)¢ _
- ' 55.9

_ In55.9 ~ In 36.9
~ Inb55.9 —1n47.7
mao.: Vannet begynner d fryse ca. kl. 02.37 den 1. januar 2000.
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